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Parochiekerken  -   Herbestemming tot moskee

Tijdens de bespreking van de ‘Visienota over beleidsmaatregelen voor de her- en 
nevenbestemming van parochiekerken in Vlaanderen’ in de Vergadering van de verenigde 
commissies voor Binnenlands Bestuur, Gelijke Kansen en Inburgering en voor Wonen en 
Onroerend Erfgoed van 25 oktober 2021, heb ik tijdens mijn tussenkomst aangehaald dat 
men waakzaam moest blijven dat parochiekerken geen herbestemming kregen als moskee. 
Beide ministers, Matthias Diependaele en Bart Somers, bestempelden dit als “nog nooit 
van gehoord”, “niet mogelijk, want de ligging is verkeerd” en dat dit “niet aan de orde 
was”. Het werd afgedaan alsof dat nooit mogelijk zou zijn en op niets stoelde.

In dezelfde commissie werd op een bepaald ogenblik aangehaald dat er voorbeelden zijn 
in Nederland van hoe kerken herbestemd worden door organisaties als “Fryske Tsjerken”. 
In datzelfde Nederland zijn nochtans tot de jaren 2000 tientallen kerken herbestemd tot 
moskee. De meeste van die kerken waren wel protestants maar toch is het een belangrijke 
vaststelling dat dit wel mogelijk is. De voormalige rooms-katholieke Sint Ignatiuskerk aan 
de Rozengracht in Amsterdam, die in 1981 is omgevormd tot de Turkse Fatih-moskee, is 
maar een van de meerdere voorbeelden ervan. Het ombouwen van kerk naar moskee kent 
een oude traditie. Een bekend voorbeeld is de Hagia Sofia in Istanbul. Eeuwenlang was 
deze kathedraal, gebouwd in de zesde eeuw na Christus, de grootste van de wereld, maar 
na de verovering van Constantinopel door de Ottomanen werd de kathedraal omgevormd 
tot moskee. Terwijl er om de haverklap aanvragen voor een moskee ergens in Vlaanderen 
worden ingediend, lijkt het niet ondenkbaar dat moslimverenigingen hun ogen binnen 
afzienbare tijd zullen richten op de leegstaande parochiekerken.

In Nederland hebben ze er na 2000 een rem op geplaatst en nu worden er nog zelden 
kerken omgevormd tot moskee.

1. Op welke manier zal de minister garanderen dat er geen katholieke kerken omgevormd 
worden tot moskee?

2. Zal tijdens de werkgroepmomenten met de vertegenwoordiging van de katholieke kerk 
het standpunt van de katholieke kerk rond het omvormen tot moskee gevraagd worden 
om latere misverstanden te vermijden?

3. Welke andere initiatieven zal de minister hieromtrent nog nemen?
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1. Ik ben niet betrokken bij de keuze van het nieuwe gebruik van kerken na een eventuele 
onttrekking aan de eredienst. Welke nieuwe functie een kerkgebouw precies krijgt, is 
een beslissing van het lokale bestuur en de kerkfabriek en in geval van onttrekking aan 
de eredienst het bisdom. Ik zal me hierin ook in de toekomst niet mengen.

2. Neen. Vermits ik niet tussenkom bij de keuze over de verdere toekomst van het gebouw 
zal dit ook geen onderwerp zijn van eventuele gesprekken. 

3. Ik zal hierrond geen initiatieven nemen.


